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Σχέδιο οικο-ανάπτυξης με κέντρο την Ολυμπία επεξεργάζεται η κυβέρνηση στο πλαίσιο
αναπτυξιακού προγράμματος που είχε εξαγγελθεί προεκλογικά. Βασικό άξονα θα
αποτελέσουν τρεις μελέτες για την πυρόπληκτη Ηλεία που βραβεύτηκαν τον περασμένο
Απρίλιο. Το πρόγραμμα στηρίζεται σε βασικές - ιδέες - προτάσεις που έχουν στόχο την
ανάδειξη της Ολυμπίας ως διεθνούς κέντρου πολιτισμού, αθλητισμού και τουρισμού.         

Συγκεκριμένα, προτείνεται η δημιουργία Κέντρου Ολυμπιακής Εκεχειρίας, ενός μεγάλου
μουσειακού θεματικού πάρκου που θα έχει σχέση με την Ελληνική Μυθολογία και
Φιλοσοφία, ενός Πρότυπου Διεθνούς Ολυμπιακού Αθλητικού Κέντρου και σε συνεργασία με
την Ολυμπιακή Επιτροπή η ανάδειξη των οικοσυστημάτων σε συνεργασία με δίκτυα
οικολογικών οργανώσεων. Παράλληλα, θα οργανωθεί μία διεθνής σύγχρονη
Πανεπιστημιούπολη συνδεδεμένη με τα υπάρχοντα Πανεπιστήμια της Πελοποννήσου και
της Πάτρας αλλά και τα υφιστάμενα ΤΕΙ στην Πελοπόννησο.

Νέα εθνική οδός

Προκειμένου να λειτουργήσει η Ολυμπία και οι πέριξ οικισμοί και χωριά ως πόλος έλξης και
ανάπτυξης προκρίνεται η επιτάχυνση της κατασκευής του δυτικού τμήματος (Πάτρα -
Πύργος - Τσακώνα) της νέας εθνικής οδού. Το τμήμα αυτό εντάσσεται στη βορειοδυτική οδό
Πελοποννήσου (Ελευσίνα - Κόρινθος - Πάτρα - Πύργος - Τσακώνα) που έχει παραχωρηθεί σε
ιδιώτη, ο οποίος έχει την ευθύνη ανακατασκευής και λειτουργίας για 35 έτη του άξονα.

Ωστόσο, η σχεδιαζόμενη διέλευση του νέου δρόμου μέσα από την προστατευόμενη περιοχή
του Καϊάφα (τμήμα του οποίου κάηκε στις πυρκαγιές του 2007) προκάλεσε την αντίδραση
των περιβαλλοντικών οργανώσεων, που προσέφυγαν στο Συμβούλιο της Επικρατείας και
πέτυχαν την αναστολή των εργασιών μέχρι την εκδίκαση της υπόθεσης. Επομένως, το
«ξεμπλοκάρισμα» του έργου θα πρέπει να σημάνει αλλαγή του σχεδιασμού.

Παράλληλα, προγραμματίζεται η αναβάθμιση του οριζόντιου οδικού δικτύου της
Πελοποννήσου που θα ενώνει τον Πύργο με την Ολυμπία και την Τρίπολη, τη Νεμέα, τις
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Μυκήνες, το Αργος και το Ναύπλιο μέχρι την Επίδαυρο και από την Τρίπολη μέχρι τη
Σπάρτη και τον Μυστρά. Σχεδιάζεται επίσης ο εκσυγχρονισμός και επέκταση του λιμανιού
στο Κατάκωλο όπου φτάνουν τα κρουαζιερόπλοια με τους επισκέπτες της Ολυμπίας, χωρίς
ωστόσο να μπορούν να προσεγγίσουν στο λιμάνι και άρα να υπάρχει δυνατότητα ενίσχυσης
της τοπικής οικονομίας.

Στο επίπεδο της πρωτογενούς παραγωγής, η Ηλεία θα μπορούσε να στραφεί στην
παραγωγή πιστοποιημένων τοπικών προϊόντων. Σύμφωνα με τον κ. Κώστα Λαλιώτη,
πρόεδρο του ιδρύματος Ανδρέας Παπανδρέου και υπεύθυνο για το πρόγραμμα για την
ανασυγκρότηση των πυρόπληκτων περιοχών της Ηλείας, «μεγάλη σημασία έχει ο συνολικός
σχεδιασμός ενός προγράμματος ανασυγκρότησης με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα και
συνεκτικές διαδικασίες. Δεν έχει νόημα να γίνει κάτι σήμερα και κάτι έπειτα από πέντε
χρόνια».

Το αγροτικό κεφάλαιο

Το ίδρυμα «Ανδρέας Παπανδρέου» τον Φεβρουάριο προκήρυξε διαγωνισμό προκειμένου να
κατατεθούν προτάσεις ιδεών για την ανασυγκρότηση των πυρόπληκτων περιοχών. Για την
ολοκλήρωση του συγκεκριμένου σχεδίου, όπως ανακοίνωσε ο κ. Λαλιώτης στην ομιλία του
κατά την επίσκεψη του πρωθυπουργού, Γιώργου Παπανδρέου, στην Ηλεία την προηγούμενη
Κυριακή, «το ίδρυμα σε συνεργασία με το ΠΑΣΟΚ διαθέτει 1.200.000 ευρώ για υποτροφίες
για την ολοκλήρωση μιας μελέτης για την ανάπτυξη της Ηλείας».

Στον διαγωνισμό που ολοκληρώθηκε τον Απρίλιο, προκρίθηκαν τρεις μελέτες που θα
αποτελέσουν τις προδιαγραφές μιας προμελέτης για τις δράσεις που θα επιλεγούν.
Σύμφωνα με πληροφορίες, μεταξύ άλλων προτείνεται η δημιουργία ενός δικτύου
πληροφόρησης για τη βιώσιμη Γεωργία όπως και σύσταση συλλόγου για την ενεργοποίηση
των πολιτών όσον αφορά την προστασία του Περιβάλλοντος. Υπενθυμίζεται ότι η Ηλεία
είναι ένας κατ' εξοχήν αγροτικός νομός που βρίσκεται τελευταίος στους δείκτες
ανάπτυξης, ενώ έχει πολλά διαρθρωτικά προβλήματα όπως η παντελής έλλειψη
ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης απορριμμάτων.

Τα προβλήματα της περιοχής επίσης έχουν καταγραφεί με σαφήνεια σε μελέτη του
Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών. Ωστόσο, πολλές από τις προτάσεις των επιστημόνων
έχουν μείνει στα χαρτιά. Παράλληλα, το Αρχιτεκτονικό Εργαστήριο του Πανεπιστημίου
Πατρών, υπό την εποπτεία του καθηγητή κ. Σπύρου Πολλάλη σε συνεργασία με το
Πανεπιστήμιο Ηarvard, έχει πραγματοποιήσει μελέτη σε σχέση με την ανάπλαση των
οικισμών στην Ηλεία έτσι ώστε να οργανωθούν πολεοδομικά σχέδια που θα εξυπηρετούν
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ανάγκες αλλά και δεν θα επαναλαμβάνουν λάθη του παρελθόντος.

 Tης Τανιας Γεωργιοπουλου

Πηγή: http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_ell_100009_18/10/2009_333906,
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